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12. roé¢nik, Gloha V.2 ... dvé ldhve (3 body; pramér ?; fesilo 66 studentd)

Dvé lahve, jednu plnou vody a jednu prazdnou, nechame kutalet po naklonéné roviné. Ktera
se skutali rychleji? Pokud ty samé lahve vysleme se stejnou pocatecni rychlosti po naklonéné
roviné nahoru, ktera se dokutali vyse?

K vyfeseni ulohy pouzijeme zakon zachovani energie. Oznac¢me mo hmotnost lahve, m
Kineticka energie prazdné lahve je rovna souctu kinetické energie transla¢niho a rotac¢niho
pohybu. Tedy
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Kineticka energie plné lahve je rovna kinetické energii prazdné ldhve a energii transla¢niho
pohybu vody v ni — voda nebude rotovat, pokud vodu povazujeme za idedlni kapalinu a tedy
tfeni mezi ni a sténami lahve za nulové. Redlna kapalina sice tyto vlastnosti nema, ale ithlova
rychlost rotace vody bude fadové mensi nez thlova rychlost rotace lahve. Tedy
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Nyni pfistoupime k samotnému vypoctu - ozna¢me vysku naklonéné roviny h, jeji délku I.
Cas potfebny k tomu, aby ldhev doséhla paty naklonéné roviny, lze vypodcitat ze vztahu pro
rovnomeérné zrychleny pohyb vt/2 = [, kde v je jeji koneénd rychlost. Tedy ¢ je nepiimo umérné
koneéné rychlosti v. Uzitim vzorce pro potencialni energii (Ep1 = mohg, Ep2 = (mo + m)hg)
ziskame
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Ztejmeé vy > v1 a tedy k paté naklonéné roviny dfive dorazi plna lahev.
Nyni vypocéteme, kterd lahev vystoupi vysSe. Uzitim vztahu pro kinetickou energii a poten-
cialni energii ziskame
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Ziejmé hy > ho a tedy prazdnd lahev vystoupi vyse.
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